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ASSOCIATION DES ASSISTANTES MATERNELLES VILLENEUVOISES ET DES PARENTS ET SES ENVIRONS

50 rue Anne Josèphe du Bourg

59650 Villeneuve d’Ascq

www.assistante-maternelle.net & www.aamv.net
E-mail : nounounathaamv@gmail.com
LES AIDES DE L’IRCEM

(Voir sur le site : www.ircem.com et après créer un compte.)
Les aides individuelles Actifs : une réponse de secours à vos difficultés ponctuelles

Accompagner les salariés confrontés à des situations particulièrement difficiles (maladie grave, handicap, décès d’un proche, divorce, surendettement,…), éviter que les salariés à faibles revenus renoncent à se soigner en raison d’un reste à charge trop important et aider les salariés à concrétiser leurs projets professionnels, d’apporter un bien être aux familles,… Des aides financières peuvent nous être attribuées en fonction des difficultés que vous rencontrez.

Favoriser l’accès aux soins :

– aide aux frais de santé : Aide aux indemnités journalières en cas d'arrêt maladie ou accident du travail,
– CESU Santé,

– Aide prévention.

Accompagner le handicap :

– aide aux dépenses liées au handicap,

– CESU handicap.
Promouvoir l’éducation, la formation et le développement professionnel :

– aide à la qualification,

– aide à la prise de fonction : l’aide à la prise de fonction permet aux assistantes maternelles de financer les équipements nécessaires au démarrage de l’activité professionnelle ou à son développement. Cette aide devra être sollicitée dans les 12 mois suivant l’obtention de l’agrément ou dans les 6 mois suivant son renouvellement ou lors d’une modification liée à des exigences de la PMI.
Dans tous les cas, vous devrez justifier, pour obtenir le versement de l’aide, de 3 mois consécutifs d’activité dans l’emploi de la famille.
L’aide est non renouvelable et non cumulable avec un prêt accordé par le micro crédit social. Cette aide est soumise à des conditions de ressources.
– aide à la mobilité,

– perte de salaire, logement, sinistre,

– aide à la scolarité,

– aide aux études supérieures.

– Micro crédit : le microcrédit personnel est un prêt de 500 à 3 000 euros destiné aux assistantes maternelles et aux salariés du particulier employeur pour promouvoir l’emploi. Il vise à financer un bien d’équipement lié à un projet professionnel permettant d’obtenir un emploi dans le secteur des services à la personne, de le développer ou le pérenniser.
L’aide Micro crédit permet de financer :
– un permis de conduire

– un véhicule (voiture, 2 roues…)

– du matériel informatique...

Soutenir les moments difficiles

– aide exceptionnelle,

– aide exceptionnelle pour le logement,

– aide aux frais d’obsèques,

– aide exceptionnelle pour l’entrée dans un nouveau logement,

– aide à l’endettement excessif,

– aide exceptionnelle orphelin.

Retour à l’emploi des actifs les plus fragiles :

– aide à la mobilité et aide au financement du permis de conduire.

Bilans de santé, Prévention : Bien vieillir ensemble

Les centres de Prévention :
– à permettre de vivre en meilleure santé le plus longtemps possible,

– à retarder ou supprimer la nécessité d’une prise en charge.

Qu’est-ce qu’un centre de prévention « Bien vieillir » ? 
Ces centres sont des lieux de promotion du bien vieillir. Les bénéficiaires IRCEM sont invités à effectuer un bilan de santé complet mais aussi un parcours de prévention (mémoire, auditif, nutritionnel, social…) et à participer à des ateliers et tables rondes sur la santé (troubles du sommeil, adaptation au logement…).

Le Soutien Psychologique : un accident, la disparition d’un proche, une maladie...
– un service d’écoute et de soutien psychologique. C’est un service accessible 24 heures sur 24 et 7 jours sur 7, par téléphone ou par internet. Un psychologue vous accueillera et vous aidera à trouver des solutions concrètes à vos difficultés afin de retrouver un équilibre face aux problèmes auxquels vous êtes confrontés (perte de confiance en vous, démotivation au travail, conflits professionnels, problèmes familiaux, etc.).

Fonds d’Action Sociale IRCEM Mutuelle

Vous détenez un contrat auprès de la Mutuelle du Groupe IRCEM depuis au moins 3 mois.  Nous mettons à votre disposition des aides individuelles allant au-delà des prestations prévues par votre contrat. Elles sont élaborées en tenant compte des spécificités et des besoins de nos clients, et sont complémentaires à celles proposées dans le cadre de notre Action sociale retraite et prévoyance.
Quel que soit le type de couverture détenue (complémentaire santé, décès accidentel, obsèques, hospitalisation accidentelle, capital autonomie, hospitalisation employeur, rupture du contrat de travail au décès de l’employeur…), vous pouvez bénéficier des soutiens financiers suivants :

– forfait prévention santé,

– forfait « bien-être »,

– aide à la pratique du sport,

– aide au financement de la cotisation santé.

Extrait des règles de gestion relatives à l’attribution des aides individuelles du Groupe IRCEM :
« Pour solliciter les aides individuelles, vous devez cotiser à l’IRCEM Prévoyance sur vos derniers bulletins de salaires.
Ces aides ne seront attribuées qu’en dernier ressort, après avoir utilisé au préalable toutes les possibilités offertes par la législation. Elles sont ponctuelles et soumises à nos règles de gestion Action Sociale. Elles sont attribuées en fonction de chaque situation particulière, des revenus du foyer, de la nature de la difficulté rencontrée, ainsi que du budget dédié disponible. Elles peuvent être soumises à l’avis d’une commission sociale. » 
N’hésitez pas à contacter votre service IRCEM Plus
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